

市农业农村委组织召开2021年度档案业务培训会议

来源可靠、程序规范、要素合规，推进档案数字化转型

□记者 许怡彬

随着5G时代到来，信息化已经遍布生活各个角落，档案工作也不例外。

今年是全市数字化转型关键的一年。4月份，市档案局印发了《上海市档案事业数字化转型工作方案》，推动上海档案事业数字化转型，全市档案工作面临了新的挑战和要求。

在建党100周年来临之际，为进一步学习贯彻新《档案法》，结合党史学习教育有关安排，6月30日，市农业农村委组织召开2021年度档案业务培训会议，旨在培育电子档案业务技能，提升系统档案服务能力，全力推动档案管理工作提质

增效。

“档案工作既是一项基础性工作又是一项服务性工作，要坚持与时俱进，既要做好日常的工作，又要对标‘一网通办’、‘电子档案’等新要求，高质量完成年度任务。”市农业农村委办公室档案工作相关负责人表示，做好档案工作是高质量服务巡视工作的必然要求，要扎实做好材料归档，提高单位工作质量和效率，助力提升上海城市软实力。

要保证电子档案凭证效力，必须坚持来源可靠、程序规范、要素合规的原则，只有这样，才能真正保证电子档案的真实性、原始性、合法性和完整性。”市档案局原科技教育处处长朱建中为大家作专题授课《电子档案管理的实践与发展趋势》，介

绍了档案管理从纸质到电子化管理的实践路径和发展趋势，详细解读了符合要求的电子档案的具体要求。

电子档案是否具有法律效力？2020年6月20日发布新修订的《档案法》规定，电子档案与传统载体档案具有同等法律效力，可以以电子形式作为凭证使用。

朱建中强调，在法规政策层面，电子文件、电子档案的证据地位已得到认可；在实践层面，档案现代化的核心是档案信息化，电子文件归档和电子档案管理已成为档案工作的紧迫任务，要严格按照档案归集管理的规范步骤，认真收集、鉴定、整理、归档，加强电子档案保管、利用工作，加快推进与办公自动化系

统、业务系统、“一网通办”的衔接，不断提升档案工作标准化、科学化、规范化水平。

如何进一步增强科技项目电子档案的安全性？如何加强办公室电子档案和纸质档案的管理？如何确保电子文件的真实性和原始性？面对大家的疑问，朱建中耐心细致地一一作了答疑解惑，使大家深受启发，收获颇丰。

干货满满的培训让参训人员大呼过瘾，大家一致表示，本次培训时间紧凑、内容丰富、实操性强，培训内容深入浅出、生动细致，对提升自身业务水平和履职能力有很大帮助。通过本次培训，进一步增强了依法管档意识，明晰了电子档案工作要求，提高了做好档案管理的工

作技能，下一步推动工作奠定坚实基础。

据了解，下阶段市农业农村委还将根据《上海市档案事业数字化转型工作方案》和《上海市基层档案部门业务建设检查评价标准》等工作要求，进一步制定相关工作方案、开展对标自查；按照《上海市“一网通办”电子档案管理办法》规定，开展电子文件归档和移交工作；配合上海市档案局的“电子档案备份中心”建设，为完善档案数字化转型提供基础支持和条件保障。

市农业农村委办公室相关负责人，市农业农村委机关各处室档案干部、各直属单位档案干部等参加了本次培训。

百岁党员用23首叙事诗为建党百年献礼

□通讯员 李莹燕 记者 欧阳蕾昵

“建党百年我百岁，双喜临门同欢庆。子孙满堂过生日，一生感谢共产党。”7月1日，由100岁高龄的老党员顾静珠撰写的口袋红读诗集《我的一生》正式亮相。通俗易懂的诗文配上朗朗上口的孟姜女曲调，老人结合自己一生的际遇向党表达感恩之情。

顾静珠，嘉定本地人，一名党龄

66年的优秀老党员。91岁高龄时，顾静珠开始撰写回忆录，在2011至2013年间写下了近2万字的人生经历。2012年，顾静珠又撰写了叙事诗《我的一生》。“一方面记录自己的人生，给小辈们留个纪念。另一方面，借此机会由衷地感恩共产党给予我们的幸福生活。”该诗集共有23首叙事诗：9岁进厂做童工，12岁抗战避难路，28岁迎来新中国，34岁加入中国共产党，80岁儿女事业有

成，100岁正值建党百年……诗集涵盖了顾静珠一生的难忘经历，这些都与祖国的变化和中国共产党的重要历史进程息息相关。

2012年，顾静珠提出要成立家庭党小组的建议，由大儿子管虎奎担任组长、自己和小儿子担任组员，定期学习各类党史、交流学习心得。“我们从小就听我妈妈讲故事，所以在我们的心中也充满着‘忆苦思甜感恩党’的旋律。”大儿子管虎

奎介绍说，“妈妈是个热心肠，90岁为社区孤老、残疾人打毛衣相送，还用毛线编织马桶坐便套送给整幢大楼里的老人，谁家有个不顺心的事，都愿意跟妈妈唠叨，给我们小辈做了榜样。”

今年5月2日，与党同龄的顾静珠迎来了她的百岁寿辰。在百岁寿宴上，不同于寻常的“身体健康、万事如意”等愿望，顾静珠许下了“愿祖国好、人民好”的生日愿望。“就像

《我的一生》封面上所写的：‘我的前半生是在苦难、艰苦中度过的，后半生是在安乐、幸福中度过的。’我的人生在遇到共产党之后发生了巨大的变化，变得越来越好，因此我特别感谢中国共产党，希望祖国繁荣昌盛，祈愿人民幸福安康。”顾静珠介绍说。

朴实的言语中，透露的是顾静珠对党的热爱和一生跟党走的决心。

宝山顾村镇“直播带学”推动党史学习教育深入人心

□通讯员 陈海娇 记者 施勰赟

近日，一场以“学百年党史 传红色基因”为主题的党史学习教育直播在宝山区顾村镇海宝园·红帆港党群服务站开展。这也是顾村镇新时代文明实践“直播+”主题宣传活动的首播。“跨时空”“破地域”的网络直播以群众喜闻乐见的形式，推动党史学习教育深入基层、深入人心。

当天的直播中发布了“直播+”主题宣传活动IP品牌形象——“顾小播”(Bobo)。该形象以卡通机器人为基础设计，呼应上海机器人产业园的黄色元素，“顾小播”大大的脑袋头戴耳麦，化身专业小主播，软萌可爱、生动可亲。作为顾村镇新

时代文明实践“直播+”主题宣传活动的形象代言，在接下来的一年中，“顾小播”将走进农村、社区、园区、学校等地，参与每一场直播活动，见证顾村在打造科创中心主阵地、推进乡村振兴、开展文明创建、加强未成年人思想道德建设等方面付出的辛劳、取得的成效。

当天共有六位嘉宾走进直播间，畅聊党史学习心得以及作为共产党员的初心使命。其中，顾村镇“学史铭初心 砥砺共奋进”党史知识邀请赛冠军团队——华山北院代表队的三位“白衣天使”分享了她们的参赛故事；镇群众性理论宣讲团团长朱祖香讲述了顾村历史上的传奇人物和故事；两名青年党员包晓琪和刘海宇则分享了年轻人如何

“花样”学党史以及如何做到学以致用、知行合一。

直播中还穿插了多轮互动问答环节，听红歌、看红影、忆党史，趣味性强、气氛热烈。网友们在直播间纷纷留言表示，直播党史学习教育，形式新颖，方便快捷，既能保证正常的工作生活，又能很好地参与党史学习教育，真正做到学习工作两不误。

网络直播带学，是对传统学习教育方式的一个突破，不仅把严肃的党史教育学习与时尚的网络相结合，开通新的学习渠道，搭建新的学习平台，还以不拘一格的创新思维突破传统学习教育方式，为党史学习教育插上了新媒体翅膀。下一步，顾村镇将继续在党史学习教育



的渠道上、平台上和媒介上创新，探索更高效、更科学的学习宣传方式，当好党史的解读者和宣传党史的播种机，使党史资源和媒体平台充分碰撞、融合，发出时代强音，形成共鸣和声。

□点击

百年辉煌路 颂歌献给党

□通讯员 陈志强

近日，沪上“ACC惠风文学社、上海浦东书院诗社、新金桥诗社、漕河泾诗社、海上诗社”五家民间诗社的百名诗歌爱好者齐聚浦东新区“书院人家”，以“百年辉煌路 颂歌献给党”为主题，举行庆祝中国共产党百年华诞诗歌朗诵会。

此次活动，也是五家诗社开展主题性诗歌创作征集的一次集中展示。今年3月以来，由ACC惠风文学社发起，五家诗社相继开展了主题诗歌创作联合行动。五家诗社百余共创作了150余首诗歌。当天，活动组委会从征集作品中精选了16首，由创作者或朗诵爱好者倾情演绎。

选育宜机品种 农机农艺融合

小棵菜实现机械化采收保障夏淡叶菜供应

□记者 施勰赟

(上接A1版)

据介绍，小棵菜全程机械化的难点有三个方面，一是草害控制：小棵菜的生长时间长，密度稀，容易滋生杂草，需要研究草害防控技术；二是品种要求：小棵菜需要贴地采收，要求品种直立性好，有一定的离地距离，采收后切口小；三是机器匹配度：要有能几乎贴地采收的机器。

针对以上难题，上海绿叶菜产业技术体系组织了相关专家，开展了大量的前期调研工作，对不同的品种、采收机器以及防草技术进行试验、评估和改进，经历了多次的试验调整后，初步形成了小棵菜全程

机械化的技术框架，并在上海正禾农业科技有限公司进行田间试验。

为了保障夏淡地产绿叶菜供应，上海市农业科学院园艺所提供的适合机械收割且兼具优质、高产、耐热的青菜品种“新夏青5号”“新夏青7号”。同时配合达汇公司经过多次试验、调试、重新设计后成功研制的多功能的XFYC-1200叶菜收割机，开展小棵菜采收试验。

“机械化采收很重要的一点是田间尽量不能长草，不然一起收割后，草和菜混在一起，影响叶菜商品性。”为了把草害降到最低，上海正禾农业科技有限公司经过三年的研究和改进，开发了防草地布开孔机，以物理方式有效地减少了杂草的生长。在8

米管棚中，配合2BS-18-1200型播种机，以株行距15×15进行直播8列后，待后叶菜出苗，便可以覆膜。开孔机可根据叶菜品种与株行距调节孔型和距离，覆膜后防草率可达90%以上，大幅降低了人工除草成本。“一张地布可以反复使用5年，投入成本很低。且覆膜后，亩产量仍在1500—2000公斤左右，不受影响。”正禾蔬菜生产基地的负责人说道。

目前，基地试验的“新夏青5号”“新夏青7号”播种后2—3天正常出苗，覆盖按照播种株行距特制的打孔底布，长势良好，无杂草，在播种达40天后，均达到采收标准。

“上海地产蔬菜保供是民生工程，任务重、压力大。绿叶菜产业技

术体系专家们不断探索农机与农艺的融合、改良品种，解决绿叶菜生产中的关键问题，是为民办实事的体现。”市农业农村委蔬菜办主任朱敏在参观现场后对小棵菜实现全程机械化表示高度认可，并建议专家团队做好总结提炼，进一步提高品种品质，做好农机农艺的融合。

此次会议邀请了绿叶菜产业技术体系的各专业组和试验站专家、多家绿叶菜生产基地的负责人与技术人员出席。现场观摩后，参会人员也对该生产模式下可能存在的不足，比如高温下大批量采收后的保鲜问题、如何选育更多与农机相匹配品种等提出建议，与专家团队一同探讨进一步改进方案。